学说闽南话 感受闽南文化魅力

本报讯(记者 许金植)近日,一场别开生面的 "学说闽南话"主题活动在晋江新塘街道"薪火相传• 同心筑梦"青少年暑期夏令营举行,营员们品味"古 早"闽南音,沉浸式感受闽南文化的魅力。

活动中,来自新塘街道青少年综合服务平台的社 工用生动有趣的方式向营员们介绍闽南语的由来,并 对"爱拼才会赢""三分天注定,七分靠打拼"等耳熟能 详的俗语进行逐句讲解,深入诠释闽南人敢闯敢拼的 精神特质。接着,在"泉州美食'哉'透透"环节,蚵仔 煎、土笋冻、姜母鸭等经典泉州小吃的由来与特色被 一展现。社工用闽南语介绍美食名称,营员们跟着 模仿发音,现场趣味十足,欢声笑语不断。

此外,活动还采用"新晋江人"与"老晋江人"结合 的组队方式,设计了方言接龙及"你说我猜"的比拼环 节,让新老晋江人在协作中加深情谊,让闽南语在轻 松有趣的互动中变得亲切易懂。

新塘街道有关负责人表示,此次活动通过"学 品、玩"结合的形式,不仅为营员们提供了学习闽南语 的平台,更搭建了一座文化交流的桥梁,让营员们在 体味闽南文化的精神内核与生活美学中,传承弘扬闽 南优秀传统文化。

梅岭市场监管所开展 固定摊贩计量执法行动

本报讯(记者 赖自煌 通讯员 黄福星)近日,晋 江梅岭街道市场监管所组织开展固定摊贩计量执法专

行动中,执法人员对辖区夜市、便民服务点固定摊 位、商圈周边固定摊位等开展集中检查,重点检查商贩 使用的电子计价秤是否检定合格且在检定周期内。执 法人员还使用标准砝码进行称量检测,严查使用"作弊 秤"、缺斤短两等违法行为。

截至目前,梅岭街道市场监管所共检查夜市、便民 服务点、商圈等区域固定摊贩22家,查扣不合格电子 计价秤1台。下一步,该所将对辖区农贸市场电子计 价秤开展新一轮摸排,组织开展计量普法宣传,进一步 增强经营者诚信计量意识。

龙湖司法所 开展普法活动

本报讯(记者 施蓉蓉)近日,晋江市龙湖司法所 联合侨声律师事务所走进龙湖镇前港村,开展《物业管 理条例》专项普法宣传活动,同时推广"掌上法律顾问" 小程序,为居民提供便捷的法律服务途径。

活动现场,律师结合小区生活中常见的纠纷案例, 用通俗易懂的语言对《物业管理条例》关键条款进行深 入浅出的讲解,让居民清晰了解自己在物业管理中的 权利和义务。对于居民提出的诸如小区停车位分配、 物业维修基金使用等疑问,律师也一一耐心解答。

此次活动还推广了"掌上法律顾问"小程序。工作 人员现场指导居民扫码注册,鼓励居民在日常生活中 遇到法律问题时,随时通过小程序向律所专业律师咨

接下来,龙湖司法所将持续开展更多形式丰富的 普法活动,让法治观念深入人心,助力打造和谐有序的 社区环境。

英林马山91岁老人过世 子女遵其遗愿捐20万元

本报讯(记者 王昆火) 目前,晋江英林镇马山村 林承贻、林连培、林议评、林联盾、林联欢等在送别91 岁母亲林施美玉的特别日子里,遵照老人遗愿捐出20 万元做公益,其中,向马山村村委会捐资5万元,向马 山村老年协会、马山村乡村振兴促进会、马山村顶三基 金会各捐资2万元,向世界林氏始祖坚公文化促进会、 晋江市比干学术研究会、晋江市比干学术研究会锦马 分会各指资3万元。

据悉,林施美玉一生将"勤恳持家、诚信待人"融入 生活点滴,更以言传身教涵养家风,弘扬向上向善的家 庭美德。去年5月,老人90岁生日,其家人也向马山村 村委会、村老年协会各捐资10万元。

紫帽"论道":优秀学子分享"秘籍"

昨晚,"紫帽凌霄 文峰闪耀"第二届晋江高考优秀学子分享会在晋江紫帽山浴仙池营地举行。今年考上清华大学 和北京大学的6名晋江一中优秀学子,登台分享圆梦之道和"学习秘籍"。学子们近2个小时的精彩分享,让在场家长、 学生直呼收获满满。



林凯铮(录取院校:清 华大学): 学英语要注重笔 记的质量。笔记要实时滚 动复习,确保真正消化内 容,而不只是记下来。笔记 要分类来记,比如英语的熟 词生义、生僻词、词组等,分 栏记会更清晰。要结合语 境去细腻感知不同词语的 含义,而不是满足于知道词 语的中文释义,应在语境中 体会不同词语的区别,这样 运用起来才能更加得心应 手。要注重平时的积累,可 以用看英文原著或听英语 歌的方法来记忆。需要注 意的是,在看或听的过程 中,要有意识地去思考,而 不是被动接收



柯尊楷(录取院校: 北京大学):高中后期我 于作文。因此,高考最后 30天,只要有空我就背背 写写作文,写完拿给老师 批改。大家要认识到,学 习学一遍就开窍的毕竟 是少数。高中三年,我查 缺补漏的方法就是不断 反复,反复就有开悟的可 能。逃避短板,只会产生 厌恶感或者畏惧感



蔡明锦(录取院校: 清华大学):以数学学科 为例,数学需要重视基 础,对各种定义、各种概 念都要非常熟悉,不要 忽略那些非常简单的方 。要想突破难题,可 以多思考、多了解一些 新题型。遇到一些比较 好的题目、常见的模型, 也可以用剪贴等方式把 它们整理在好题本上。 在考试之前,可以进行 一些模块化的系统性复 习,针对薄弱的地方进 行专项复习。



北京大学):很多人对笔

吴思宁(录取院校: 北京大学):语文科目可 理笔记,如语基、小说部 分、信息类文本等,按照 不同的板块整理不同的 题型。具体的板块还会 细分典型的题型,比如有 些题目看似设问方式相 同,其实切入口不同,我 会把它们整理在一起进 行对比分析,用荧光笔在 旁边写下自己的解题心



黄若暄(录取院校:



(本报记者 蔡培仁 蔡红亮 整理)

巧织"幸福网"托起"安居梦"

永和坂头: "四微联动"小事做实暖邻里



每到传统佳节和不同季节,坂头 村邻里中心都"量身定制"相应的主 题活动,通过搭建交流互动平台,增 进邻里情谊,提升居民参与共建共治 好事,我要'拍报'给厝边。"许大爷乐 共享的责任感和获得感。

"年龄大了,腿脚不利索,出门理 发很不方便。"在坂头村各个小区都 区还有很多。对于有居民提出的"增 有"心愿墙",家住格瑞新苑的许大爷 在墙上写下自己的"微心愿"

群众有心声,服务有"回响"。几 是坂头村打造邻里"幸福新场景"的 天后,义剪服务便送上门——该小区 瓶等,并以有奖兑换的方式,按照孩 区新增了32个电动车充电口,格瑞 心"、从"安置"到"安居"。

党支部携手物业公司在小区里设置 了一处便民理发点,为行动不便的老 年人提供专属理发服务。

"下楼就能理发,很贴心!这种

强文明意识,共同维护小区卫生"的 诉求,小区物业当即回应,组织正在 放暑假的孩子们一起捡拾烟头、饮料

晋江交警创新形式 开展暑期交通安全教育

"参与文明行动,获得心仪的文

具,既圆了孩子的小愿望,又给小区 '美颜',还传递了文明风尚,一举多 得。"家长们纷纷给这波操作点赞。 在推进小区共治上, 坂头村邻里

中心携手各小区党支部、业委会、物 业公司,不断完善民主协商机制,搭 建多元化的协商场景,找准社情民意 的"最大公约数",解决了一批群众急 "草坪设计不合理,每次回家要

一大圈。"部分家住西堡新苑的业 主反映。对此,坂头村第三网格、小 区党支部、业委会、业主代表和物业 公司等多方展开走访和协商。最终, 各方达成一致意见:在不影响绿化整 体景观的前提下,改造一条便民通 道。随即,物业迅速响应,科学施工, 让居民回家的路更近、更便捷。

群众无小事,枝叶总关情。围绕 群众反映集中、涉及公共利益、需要 协同解决的难点痛点问题, 坂头村不 点亮"微心愿"的事例,在这个小 断深化"民事民议、民事民商"机制, 让协商议事成为凝聚共识、汇集智 慧、服务民生的重要路径。

"电动车再也不用'飞线'充电 了。"最近,陶然新苑的业主发现,小 理格局,推动实现从"安家"到"安

子们的"微心愿",奖励他们文具等小 新苑也同步配套,"飞线"充电、进楼 充电和电动车乱停放现象成了"过

> 这是坂头村小区治理"微公约" 落地落实的又一生动体现。为推动 业主积极参与小区治理,提升小区生 活品质,各小区围绕"飞线"充电、电 动车乱停放、占用通道楼道、不文明 养宠等问题,共同协商制定操作性强 的"微公约",并张贴在小区出入口、 宣传栏、楼道口等显著位置,引导居 民自觉执行、相互监督,共同努力建 设美好家园。

> 住宅小区的管理品质承载着一 的幸福感

为深化党建引领住宅小区管理 品质提升,打造和谐宜居的高铁新区 "城市窗口",永和镇不断推深做实社 区"党建工作协调委员会会议"工作 机制,以坂头村党组织为基点,联合 福厦高铁泉州南站、物业公司、高铁 实验小学、晋江农商银行等单位党组 织组成党建联盟,将辖区企业及物业 公司纳入"红色合伙人",建立"1+1+ N"的党建联盟,打造区域化大党建格 局,构建起组织共建、要事共议、问题 共商、决策共谋、服务共创的小区治

正值台风季 晋江交警发布雨天行车安全指南

所下的"绣花功夫"

安置房屋5503套。

日常都丰盈而温暖。

"安置盘子大,如何让'安置'变

'安居'是一个大课题。这需要我们

从小处着眼、向实处发力,不断探索

新的治理和服务模式。"坂头村驻村

第一书记王小龙表示,为打通服务群

众"最后一公里", 坂头村邻里中心多

举措聚民心,以"四微联动"编织民生

"幸福网"——用"微服务"传温情、从

"微心愿"读需求、让"微协商"聚共

识、以"微公约"守文明,让每个平凡

等活动,把"微服务"送到居民身边,

举办邻里生活季、定期义诊义剪

推进交通精细化 打造平安畅通路



本报讯(记者 朱艳 通讯 转弯路段需提前减速,避免急打 员 蒋巧玲) 恰逢台风季节,晋江 近期降雨偏多。为保障市民出行 安全,晋江市公安局交通警察大 保行车视线清晰。夜间或能见度 队发布雨天行车安全提醒

在行车安全方面,交警部门 给出专业建议:雨天行车应将车 速控制在安全范围内,与前车保 持平时两倍以上的安全距离。遇

方向盘导致侧滑。同时,要定期 检查车辆雨刮器和轮胎状况,确 低时应及时开启近光灯和示廓 灯,但需注意合理使用远光灯。

对于涉水行车这一高风险行 为,交警指出:当积水深度超过轮

胎三分之二时,严禁强行通过。

确需涉水时,应挂低挡匀速通过, 中途不得停车或换挡。通过积水 路段后应轻踩刹车,确保制动系 统恢复正常。

针对电动车骑行者和行人,交 警也给出安全提示:骑行时应穿醒 目雨衣,避免单手撑伞骑行;行人 要注意观察路况,尽量避开积水区 域和可能坠物的危险地带。

本报讯(记者 朱艳 通

讯员 蒋巧玲)近日,晋江市 公安局交警大队走进晋江市 新侨中学,以"美丽乡村行" 为主题开展了一场别开生面 的交通安全宣讲活动。此次 活动突破传统宣讲模式,通 过边体验边互动的创新形 式,为学生们带来一堂生动 有趣的交通安全课。 现场,民警首先播放了精

心制作的交通事故警示教育 片,结合近年来发生在学生群 体中的典型事故案例,深入浅 出地讲解佩戴安全头盔的重 要性。数据显示,正确佩戴安 全头盔可使电动车事故中的 头部伤害风险降低70%。为 加深学生理解,民警还现场演 示了头盔保护实验。

互动体验环节设置了多 个特色项目:酒精测试体验, 让学生们直观了解"酒驾"标 准;VR醉酒模拟系统,让体 验者切身感受酒后失控状 定了坚实基础。



态;交通安全知识竞赛,通过 趣味问答巩固学习成果。活 动现场气氛热烈,学生们踊 跃参与,获奖者还获得了实 用小礼品。

晋江交警相关负责人表 示,此次创新形式的宣教活 动取得了良好效果,有效增 强了青少年的交通安全意 识,为营造平安暑假环境奠



交警重拳整治 飙车炸街违法行为

本报讯(记者 朱艳 通讯员 蒋巧玲)近 期,晋江交警部门持续开展"飙车炸街"专项整 治行动,严厉打击非法改装车辆等违法行为。

近日,交警一中队在梅岭路段查获一起 典型案例:罗某无证驾驶一辆非法改装的无 牌二轮摩托车,且未佩戴安全头盔。经查,该 车不仅拆除消声器改装排气管,还存在多项 安全隐患。目前,罗某已被依法处罚,并被责 令将车辆恢复原状。

行动中,交警部门查获多起类似案件,包 括非法改装排气管的摩托车和小型汽车、改变 外形的轻便摩托车等。同时,交警联合市场监 管部门查处了一个非法改装窝点,从源头上遏 制违法行为。据悉,所有涉案车辆均被责令恢 复原状,驾驶人依法接受处罚和教育。

晋江交警相关负责人表示,"飙车炸街" 行为危害严重。以罗某案件为例,其改装摩 托车噪声高达95分贝,远超国家标准,严重影 响周边居民休息。同时,这类车辆往往伴随 超速、闯红灯等危险驾驶行为,极易引发事故。

交警表示,将持续保持高压态势,通过路 面查处和源头治理相结合的方式开展整治。 市民如发现相关违法行为,可拨打122进行 举报。警方呼吁,广大驾驶人应自觉遵守交 规,拒绝非法改装,共同维护道路交通安全。